
amestec de insolenţă, gravitate şi candoare. Candoare, da, pentru că frumoasa 
Onda atât de captivată ş i ,  în f inal, atât de decepţionată de sexul opus, are un alter 
ego în m icuţa Jul iette, Onda cea mică ce va parcurge acelaşi traseu dureros de 
in iţiere, nu înainte de a supune unui examen foarte sever aceste "basme de 
adormit copi i i" care promit că viaţa va fi o întâln i re fericită şi eternă între Prinţi şi 
Prinţese. Această micuţă Onda, care supune unei analize imprevizibi le basmul cu 
Frumoasa adormită, nu este numai vi itoarea femeie, ci Alexandra Grigorescu 
însăşi ,  care examinează real itatea cu o gândire neconvenţională. Tocmai această 
gândire neconvenţională este marele merit şi elementul de legătură al tuturor 
textelor l iterare din acest prim volum. Meritu l ,  dar şi r iscul ca această privire 
insolentă asupra lumi i  să se tocească în practica existenţei .  Ceea ce deosebeşte 
acest text de celelalte, este amplitudinea. Nu numai intuiţia tehnici i contrapunctelor 
dramatice (inclusiv scena finală când m ica Onda îl descoperă pe tatăl său 
sărutând-o cu patimă pe Onda cea mare dar, mai ales faptul că un text l iterar 
impl ică şi construcţie, nu numai i luminare. I nteresant este că decizia de a publ ica 
scrieri le sale din adolescenţă reprezintă chemarea de a reexamina şi a recupera 
propria biografie, ceea ce mi se pare calea cea mai dreaptă spre l iteratura 
autentică. Scriitorul de tip balzacian care ştia totul despre personajele sale a fost 
înlocuit de cel ce vrea să ştie totul despre sine. Alexandra Grigorescu scrie despre 
personaju l  cel mai cunoscut din lume: ea însăş i .  Este o mare diferenţă între 
l iteratură şi autobiografia pură,  dar Alexandra Grigorescu nu îşi redactează 
autobiografia, pentru că stăpâneşte secretul de a scrie despre sine în aşa fel încât 
să-i intereseze şi pe ceilalţi . La discotecă se vindecă forma cea mai uşoară a 
procesului de maturizare (vezi Eseu despre discotecal Remediu! acestei maladi i  
permanente a omului este l iteratura .  Alexandra Grigorescu şi-a asumat l iteratura, 
riscând să o transforme într-o boală cronică de succes. Deocamdată, l iteratura 
este aceea care a ajutat-o să treacă examenul de maturitate, aşa cum ne 
dovedeşte această carte care nu o exilează în trecut, ci o aduce în actualitate. 
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Tocmai când eram convins că dramaturgia pentru copii s-a refugiat în domeniul 
atât de fascinant al basmelor celebre scrise de Andersen, Perrault, Fraţi i Grimm sau 
Creangă cu sutele sale de dramatizări , Iu l iu Raţiu scrie teatru pentru copi i ,  ba îl şi 
publ ică, deşi nu se joacă. Colegul său Al . T. Popescu este printre puţini i autori români 
care a devenit un clasic al genulu i ,  fiind jucat în mai toate teatrele de păpuşi care au 
reuşit să transforme piesele sale (Rază de soare, Magazinul cu jucării, Leopardul de 
argint etc. )  în modele de urmat. Dacă Iul iu Raţiu nu a avut această şansă nu este 
pentru că are mai puţin talent. dar textele sale dramatice sunt totdeauna îmbibate de 
cultură, ceea ce le face, poate, mai greu de acceptat. Accident banal ideal izează 
copilăria şi şcoala când toate greşel i le sunt iertate şi grij i le trecătoare. O privire 
optimistă asupra amintiri lor dintr-o copilărie urbană, poate chiar o utopie. Sandu , 
care şi-a fracturat un picior, este imobil izat pe un pat de spital, dar toţi prieteni i  săi 
vin să-i ţină de urât. Aceşti mici rivali din Accident banal au vocaţia prieteniei în aşa 



TEATRUL� 231 

măsură încât devin un model pentru adulţi . Nu cumva Iul iu Raţiu vorbeşte despre un 
ideal personal? Autorul ştie foarte bine să prindă în câteva replici spi rituale viitoare 
caractere dar, lipsită de deschidere spre fantastic, piesa nu poate fi , scenic vorbind, 
decât un bun pretext pentru un exerciţiu de teatru şcolar. Această deschidere o 
găsim, însă, într-o piesă mai veche, (Cine-i, oare, Făt-Frumos) , scurtă sinteză a 
basmelor populare, pl ină de miez, care a avut parte şi de câteva versiuni scenice. 
Aici Iu l iu Ratiu îl urmează pe Alecsandri din Sânziana şi Pepelea sau pe Victor 
Eftimiu (Înşir�te, mărgărite) combinat cu Zaharia Bârsan din Trandafirii roşii. Faţă de 
predecesorii săi, Iu l iu Raţiu aduce nu puţine inovaţi i .  Făt-Frumos apare în trei 
versiuni produse prin savante conexiuni literare. Făt-Frumos cu barbă este fiul 
Spânului din Harap-Aib, Făt-Frumos cu mustaţă este fiul Babei Cloanţa iar 
Făt-Frumos este o combinaţie între Pepelea al lui Alecsandri (prin isteţime) şi Zefir 
al lu i Zaharia Bârsan prin intensitatea dragostei şi spi ritul de sacrificiu. De altfel , cele 
mai frumoase scene din această parabolă cu o evoluţie foarte serioasă (în ciuda 
aspectului ludic potrivit copii lor) ,  în care o împărăţie pustiită devine una înfloritoare, 
sunt legate de acest motiv vegetal, ca în Trandafirii roşii de Zaharia Bârsan . 
Cunoscutele mere de aur şi trandafiri de argint pe care peţitorii fetei de împărat sunt 
puşi să le descopere constituie, la Iu l iu Raţiu, doar simboluri tradiţionale ale 
dovezilor de iubire şi nu iubirea însăşi. Făt-Frumos îi oferă Domniţei zorilor mere 
adevărate şi trandafiri adevăraţi ,  oferă dragostei un conţinut în măsură să fertil izeze 
împărăţia. Acelaşi artistic refuz al realismului nesemnificativ ne întâmpină şi în cea 
mai recentă dintre piesele lui I ul iu Raţiu: Eroii din Galaxia Guttenberg. Copilul Dan 
este un caracter umanist: citeşte foarte mult dar nu "învaţă" în sens scolastic. Asaltat 
de reproşuri în fami lie, se hotărăşte să arunce cărţile de aventuri care îi hrănesc 
copi lăria şi să se apuce de învăţat. O premisă realistă, repede înlocuită cu o 
perspectivă halucinantă. Iu l iu Raţiu ştie foarte bine că teatrul pentru copii nu suportă 
real ismul pentru că adevărul l i  se revelează prin imagini fantastice. O simplă pălărie 
poate fi un şarpe boa care a înghiţit un elefant, ne previne Antoine de Saint-Exupery 
în Micul Prinţ. Asemenea lui Dan, la lecţia de zoologie, când spune că "măgarul este 
un iepure care a crescut mai mare". Reproşurile famil iei îl aruncă pe Dan într-o 
comică halucinaţie: personajele cărţi lor citite şi aruncate în podul casei se revoltă, ca 
în teatrul lui P irandello. Dan visează aventuri comune peste mări şi oceane cu eroii 
romanelor citite: Spânul din Harap-Aib, Piratul Bob Harvey şi Căpitanul Nemo din 
Insula misterioasă de Jules Verne, Alice din Alice În Ţara Minunilor de Lewis Carol! , 
Şarpele Kaa din Cărţile jung/ei de Rudyard Kipl ing, la care se mai asociază Sherlock 
Holmes din romanele lu i  Conan Doyle, Lizuca din Dumbrava minunată de Mihail 
Sadoveanu, ş.a. Practic, Iul iu Raţiu pune în dialog binecunoscuta sa pasiune pentru 
l iteratura genului al cărei rezultat a fost, printre altele primul Dicţionar al literaturii 
pentru copii din România, lucrare de referinţă îndelungată, până la apariţia alteia 
asemănătoare. După toate întâmplările (caracterizate printr-un suspans comic pe 
care Iu l iu Raţiu îl stăpâneşte foarte bine), Dan pare un mic Don Quijotte cu mintea 
înfierbântată de lecturi care a pornit prin lume să restabilească dreptatea şi onoarea. 
Numai că aventurile sale riscă să sfârşească prost, fiindcă de pe Globul desenat de 
el la orele de geografie l ipsesc anumite detalii despre insulele din Oceanul Pacific. 
Trimiterile la situaţia şcolară echivocă a lui Dan sunt pres�rate pe toată suprafaţa 
textulu i ,  dar cu o mare artă a discreţiei şi mai ales, cu umor. In tot ce scrie Iu l iu Ratiu 
îndeplineşte idealul lui Alecsandri despre teatru ca "şcoală unde înveţi râzând voios" 
dar, în acelaşi t imp şi despre acea şcoală veselă a fiecăruia dintre noi ce va deveni 
la maturitate o nesfârşită nostalgie. 


